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سال بیست ودوم      شماره ۵۳۶۹

مراقب مرگ تدریجی هرمز باشیم

در هشتمین هفته از جنگی که گمان می کردیم با نفت ۲۰۰ دلاری به پایان 
می رسد، قیمت نفت برنت روی ۱۰۶ دلار نشسته است. این عدد نه 
فروپاشی است، نه جهش فاجعه بار؛ یک جای کار می لنگد. مگر تنگه هرمز بسته 
نشده بود؟ پس چرا بازارها از کنار بزرگ ترین بحران ژئوپلیتیکی خلیج فارس در 
یک قرن اخیر عبور کرده اند؟ پاسخ در همان جایی نهفته است که ما همیشه از 
آن غافل بوده ایم: جهان دیگر آن جهانی نیست که ما فکر می کنیم. سال هاست 
که بازارهای جهانی انرژی را رصد می کنم، میزهای مذاکره در وین و ژنو تا 
اتاق های معاملات در لندن و سنگاپور، همیشه یک اصل را به ما گوشزده کرده اند: 
«سلاح ها تاریخ مصرف دارند، حتی سلاح های ژئوپلیتیک». امروز آن اصل بیش 
از هر زمان دیگری مصداق پیدا کرده است. تنگه هرمز، این شاهراه حیاتی که 
قرن ها برگ برنده ما ایرانی ها در معادلات جهانی بود، در حال پوست اندازی 
است. برگردیم به روزهای نخست جنگ و وقتی ایران تهدید به بستن تنگه کرد، 
قیمت نفت جهشی ۱۵ دلاری را تجربه کرد و به ۸۵ دلار رسید. اما پس از آن چه 
شد؟ بازار آرام گرفت و در اوج بحران، وقتی خبرها از مین گذاری در تنگه مخابره 
می شد، نفت حتی نتوانست از ۱۲۰ دلار عبور کند و همان شب به ۸۶ دلار 

بازگشت.
چه اتفاقی افتاده بود؟ سه نیروی خاموش، هم زمان در حال کار بودند:

اول، مسیرهای جایگزین است و عربستان سعودی، که روزگاری آسیب پذیرترین 
بازیگر بحران های هرمز به شمار می رفت، این بار ظرف فقط دو هفته خط لوله 
شرق-غرب خود را با ظرفیت کامل هفت میلیون بشکه در روز به کار انداخت و 
نفتش را از بندر ینبع در دریای سرخ صادر کرد. امارات نیز صادرات از فجیره را به 
دو میلیون بشکه در روز رساند. کره جنوبی، یکی از بزرگ ترین مشتریان نفت خلیج 
فارس، اعلام کرد ۱۱۰ میلیون بشکه نفت را از مسیرهای غیرهرمزی سفارش داده 
است. حتی عراق که شکننده ترین اقتصاد منطقه را دارد، مسیر کرکوک-جیهان 
به ترکیه را با ظرفیت نزدیک به یک میلیون بشکه فعال و نخستین محموله نفتی 
خود را از بندر بانیاس سوریه روانه بازار کرد. دوم، ذخایر شناور است که گرچه 
کارکرد طولانی مدت ندارد، به طوری  که پیش از آغاز جنگ بیش از ۱۵۰ میلیون 
بشکه نفت روی آب های جهان در حال ذخیره سازی در شناور بود. این حجم 
عظیم، ضربه گیر بازار شد. وقتی تنگه نیمه بسته شد، این نفت از قبل بارگیری شده، 

مانند سدی در برابر جهش قیمت ها عمل کرد.
سوم هم، سپر بیمه ای آمریکاست، چراکه دولت ترامپ  دقیقا در روزهایی که 
بیمه گران بین المللی حاضر به پوشش ریسک کشتی رانی در خلیج فارس نبودند، 
با دستور به شرکت تأمین مالی توسعه ایالات متحده (DFC)، عملا ریسک عبور 

نفتکش ها را ملی کرد و نیروی دریایی آمریکا اسکورت نفتکش ها را آغاز کرد.
نتیجه این سه نیرو چه بود؟ حدود ۵۰ درصد از نفتی که پیش از جنگ از 
تنگه هرمز عبور می کرد، حالا از بیرون این گلوگاه به بازار می رسد. صادقانه و 
خودمانی بگویم، جهان یاد گرفته است بدون هرمز زندگی کند. این زنگ خطری 
است که باید صدایش را بشنویم. IMEC کریدوری است که عربستان وتو کرد، 
اما نمرده است و این نام را احتمالا در سال های آینده زیاد خواهید شنید. این نام 
 G۲۰ کریدور اقتصادی هند-خاورمیانه-اروپا است. طرحی که در حاشیه نشست
در ۲۰۲۳ رونمایی شد و قرار است مسیر کالا و انرژی را از هند، از طریق امارات، 
عربستان، اردن و اسرائیل به اروپا منتقل کند. هدف اصلی این کریدور دقیقا 
کاهش وابستگی جهان به تنگه هرمز است و به زبان ساده، رقیب ژئوپلیتیکی 
تنگه هرمز است. قرار است مسیر جدیدی برای جریان انرژی، کالا و حتی داده ها 
بین آسیا و اروپا ایجاد کند که از هیچ گلوگاه تنگ و قابل تهدیدی عبور نکند. گرچه 
خبر خوب این است که ریاض به تازگی در یک چرخش دیپلماتیک قابل توجه، 
مشارکت در این کریدور را رد کرده است و حاضر نشده شریک پروژه ای شود که 
اسرائیل در طراحی آن نقش دارد اما خبر بد این است که این کریدور فقط یکی 
از مسیرهای جایگزین است. چین، بزرگ ترین واردکننده نفت جهان، مسیرهای 
زمینی خود را توسعه می دهد. اروپا با سرعتی نفس گیر به سمت تجدیدپذیرها 
می رود و آمریکا حالا خودش بزرگ ترین تولیدکننده نفت جهان است. نمی گویم 
هرمز بی اهمیت شده است. هنوز هم ۲۰ درصد تجارت جهانی نفت از این تنگه 
می گذرد. هنوز هم قطر، بحرین و کویت هیچ مسیر جایگزینی برای صادرات گاز و 
نفت خود ندارند، اما روند روشن است، اهمیت نسبی هرمز در حال کاهش است 
و این کاهش، تدریجی، بی سروصدا و شاید برگشت ناپذیر باشد، پس امروز باید با 

این برگ برنده درست بازی کنیم.
اما چین، معمای بزرگ ماست و واقعیتی هست که باید درباره اش صریح 
باشیم. در تمام هفته هایی که تنگه هرمز به روی کشتی های غربی بسته یا 
نیمه بسته بود، نفتکش های چینی با پرچم های کشورهای ثالث و با سیگنال 
خاموش، به آرامی از تنگه عبور می کردند. و روزانه حدود سه میلیون بشکه نفت 

به مقصد چین از هرمز می گذشت، بدون هیچ تنشی و آورده خاصی.
این رفتار دوگانه چین، حمایت دیپلماتیک از ایران در سازمان ملل و هم زمان 
تضمین عبور امن نفتکش هایش حامل یک پیام تلخ برای ماست: پکن به عنوان 
بزرگ ترین مشتری نفت ایران، از تنش در تنگه هرمز برای کسب امتیاز از هر دو 
طرف استفاده کرده است. هم با تهران مانور سیاسی داده، هم با واشنگتن برای 
تضمین عبور نفتکش هایش معامله کرده است. پس نکته اینجاست که بازی 
تنگه هرمز، هم زمان برای همه برد ندارد و هر بار که تهدید به بستن می کنیم، 
فرصتی برای دیگران می سازیم تا مسیرهای جایگزین بسازند و وابستگی شان را 

کم کنند.
ما نباید عامل تغییر بزرگ از وابستگی به بی اعتنایی شویم، بهتر است یک 
مقایسه تاریخی از سال ۱۹۷۳ داشته باشیم، درست وقتی کشورهای عربی 
صادرات نفت را تحریم کردند، قیمت نفت در سه ماه چهار برابر شد و اقتصاد 
جهانی را فلج کرد. جهان آن زمان به شدت به نفت خاورمیانه وابسته بود. در 
سال ۱۹۹۰، وقتی صدام به کویت حمله کرد، قیمت نفت دو برابر شد و آمریکا را 
به بزرگ ترین مداخله نظامی اش از ویتنام کشاند. اما امروز در ۲۰۲۶ چه می بینیم؟ 
بزرگ ترین بحران تاریخ تنگه هرمز با حملات مستقیم به تأسیسات نفتی عربستان، 
قطر، امارات، عراق و کویت، با مین گذاری در آبراه، با تهدیدهای متقابل ایران و 

آمریکا، قیمت نفت حتی نتوانسته از ۱۲۰ دلار عبور کند.
این فقط قدرت بازار نیست؛ این یک تحول ساختاری در معماری انرژی 
جهان است: اول انقلاب شیل آمریکاست و کشوری که روزگاری بزرگ ترین 
واردکننده نفت جهان بود، حالا خودش روزانه ۱۳ میلیون بشکه تولید می کند 
و به صادرکننده خالص تبدیل شده است. سپس جهش تجدیدپذیرهاست 
که بر اساس گزارش ۲۰۲۶ آژانس بین المللی انرژی های تجدیدپذیر ظرفیت 
نصب شده برق تجدیدپذیر جهان از مرز پنج هزارو ۱۵۰ گیگاوات عبور کرده 
و به ۴۹.۴ درصد کل ظرفیت برق جهان رسیده است و خورشید و باد جای 
نفت و گاز را در تولید برق می گیرند. سوم باتری های غول پیکر است و آمریکا، 
که در سال ۲۰۲۴ تقریبا هیچ ظرفیت ذخیره سازی باتری در مقیاس شبکه 
نداشت، در سال ۲۰۲۶ به ۱۴۰ گیگاوات ساعت رسیده است؛ یعنی می توان 
برق خورشیدی ظهر را برای شب ذخیره کرد. دیگر نیازی به نیروگاه های گازی 
برای پشتیبانی نیست. این اعداد هستند که به ما می گویند چرا قیمت نفت 
۲۰۰ دلار نشد. نه اینکه جهان به نفت نیاز ندارد؛ بلکه حالا گزینه های بیشتری 

برای بی نیازشدن دارد.
یادداشت کامل را در سایت «شرق» بخوانید 

را سرعت بخشید  جنگ روسیه و اوکراین و جنگ در خلیج فارس، گذار از سوخت  های فسیلی به انرژی تجدیدپذیر 

گریز اروپا از جنگ نفت

تجدیدپذیر شدت گرفته استرویترز: گذار به انرژی های 
رویترز اعلام کرد جهان طی یک دهه با 
سه بحران عظیم انرژی روبه رو شده و جنگ 
ایران در سال ۲۰۲۶ بزرگ ترین اختلال تاریخ 

در تأمین انرژی را رقم زده است.
اولین بحران بزرگ دهه پس از پاندمی 
کووید ۱۹ و جهش تورم جهانی در سال 
۲۰۲۱ رخ داده و این بحران با حمله روسیه 
به اوکراین در سال ۲۰۲۲ تشدید شده است. 
در سال ۲۰۲۶ نیز جنگ ایران و تحولات 
خاورمیانه بزرگ ترین اختلال تاریخ در تأمین 

انرژی را رقم زده است. 
گزارش رویترز در ادامه تأکید کرده گذار 
به انرژی های تجدیدپذیر سرعت گرفته 
است و اکنون تقریبا نیمی از ظرفیت تولید 
برق جهان از منابع پاک تأمین می شود و این 
روند با هدف تقویت امنیت انرژی شتاب 

بیشتری خواهد گرفت.

خبر

دات وان به مطلب «شرق»واکنش گروه ارزش آفرینی 
گروه ارزش آفرینی دات وان در واکنش 
به انتشار مطلبی با عنوان «اینترنت فروشی 
بابک زنجانی!» که در تاریخ پنجم 
اردیبهشت ۱۴۰۵ در روزنامه  شرق  منتشر 
شده، پاسخی را ارسال کرده است که در 
ادامه عینا نقل می شود: «بدین نوسیله 
به عنوان روابط عمومی گروه ارزش آفرینی 
دات وان، نکات زیر جهت تنویر افکار 
عمومی و اصلاح مطالب خلاف واقع 

منتشرشده اعلام می گردد:
درخصوص  مطرح شده  ۱.ادعاهای 
«اینترنت بابک زنجانی» و انتساب آن به 
مجموعه دات وان و آقای بابک زنجانی، 
اساسا کذب بوده و هیچ گونه ارتباطی با این 

مجموعه ندارد.
۲.این مجموعه در تاریخ ۳۰ فروردین 
ماه، بلافاصله پس از مشاهده سوءاستفاده 
از نام دات وان در برخی کانال های فاقد 
هویت مشخص، موضوع را به صورت 
خود  رسانه های  طریق  از  رسمی 
اطلاع رسانی و صراحتا تکذیب کرده است.

۳. هم زمان، موضوع از طریق مراجع 
قانونی و پلیس فتا مورد پیگیری قرار 
گرفته و شکایت رسمی در این خصوص 

ثبت شده است.
۴. با وجود این سوابق روشن و قابل 
راستی آزمایی، انتشار مطلب مذکور بدون 
بررسی و استناد کافی، مغایر با اصول 
حرفه ای روزنامه نگاری و الزامات دقت در 

انتشار اخبار بوده است.
۵. این اقدام موجب تشویش افکار 
عمومی و ورود خدشه به اعتبار این 
مجموعه شده و مسئولیت حقوقی آن 

متوجه آن رسانه می باشد.
لذا مستند به ماده ۲۳ قانون مطبوعات، 

بدین وسیله رسما درخواست می شود؛
الف) پاسخ و توضیحات این مجموعه، 
در نخستین شماره روزنامه در همان 
صفحه، ستون و با همان اندازه حروف که 
مطلب مذکور منتشر شده است، درج گردد.
ب) متن منتشره در نسخه های برخط 
آن رسانه نیز به نحو مقتضی حذف و پاسخ 

این مجموعه به صورت کامل منتشر شود.
بدیهی است در صورت عدم اقدام 
مطابق الزامات قانونی، این مجموعه حق 
پیگیری موضوع از طریق مراجع ذی صلاح 

را برای خود محفوظ می دارد».

بازتاب یادداشت

اقتصاداقتصاد

مریم شکرانی: جنگ، گذار انرژی را در اروپا سرعت داده است. اروپا 
سال هاست که به دنبال عبور از سوخت های فسیلی و روی آوردن 
به انرژی تجدیدپذیر است؛ این هدف گذاری از ابتدا با نگاه حفاظت 
از محیط زیست انجام شد اما وقوع دو جنگ مهم یعنی جنگ 
روسیه و اوکراین و حالا جنگ آمریکا و اسرائیل با ایران سبب 
شده است نگاه سیاسی و امنیتی هم در این ماجرا دخیل شود 
و اروپا با سرعت هرچه تمام تر به سمت انرژی های تجدیدپذیر 
پیشروی کند؛ کشورهای عضو اتحادیه اروپا حالا چنان در این 
هدف گذاری مصمم هستند که حتی تعطیلی پی درپی غول های 
بزرگ صنعتی را به دنبال اعمال سخت گیرانه قانون مالیات کربن، 

نادیده گرفته اند.

درس اروپا از جنگ اوکراین
تا پیش از جنگ روسیه و اوکراین، اروپا به شدت به نفت و گاز 
روسیه وابسته بود؛ تا آنجا که نزدیک به نیمی از گاز مورد نیاز 
اروپا از طریق روسیه تأمین می شد. با تعرض روسیه به حیاط 
خلوت اروپا و شعله گرفتن جنگ، بهای هر بشکه نفت از صد دلار 
فراتر رفت و افزایش سریع قیمت گاز، کلیدواژه زمستان سخت 
اروپا را بر سر زبان ها انداخت. تداوم واردات نفت و گاز روسیه، 
آن هم در شرایطی که قیمت ها به سرعت صعودی شده بود، به 
معنی درآمد بالاتر روسیه و تأمین مالی جنگ علیه اوکراین بود، 
بنابراین کشورهای اروپایی به سرعت نفت و گاز روسیه را تحریم 
کردند. تحریم نفت روسیه برای اروپا ساده تر بود؛ چرا که به سرعت 
کشورهای حاشیه خلیج فارس و سایر فروشندگان نفت جایگزین 
شدند اما تحریم گاز روسیه به آن سادگی نبود. گاز روسیه از طریق 
خط لوله های عظیم زیر دریا به اروپا منتقل می شد و جایگزینی 
خط لوله های انتقال گاز به سرعت و در کوتاه مدت عملی نبود؛ 
بنابراین اروپا ناچار شد در کوتاه مدت مخازن گاز خود را پر کند و 
گاز را به صورت مایع از دیگر کشورهای فروشنده و در صدر آن 
قطر و آمریکا وارد کند. با این حال جنگ روسیه و اوکراین یک 
تغییر بزرگ تر را در بازار انرژی اروپا ایجاد کرد و آن گذار سریع تر از 
سوخت فسیلی به انرژی تجدیدپذیر بود؛ این تصمیم گیری طبیعتا 
مورد خوشایند آمریکا به  عنوان بزرگ ترین تولیدکننده نفت و گاز 
جهان نبود اما برای اروپا در قامت واردکننده انرژی نجات بخش 
بود. چنان که چین هم به  عنوان بزرگ ترین واردکننده انرژی جهان، 

تلاش کرد که از این کورس رقابت عقب نیفتد.
حالا جنگی دیگر در خلیج فارس و مختل شدن بازار 
سوخت های فسیلی سبب شده است اروپا و سایر واردکنندگان 
بزرگ انرژی مانند چین، بیش از پیش برای توسعه انرژی تجدیدپذیر 

به تکاپو بیفتند.

ترامپ علیه انرژی تجدیدپذیر
در بحبوحه جنگ آمریکا و اسرائیل با ایران، دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری آمریکا، بارها اعلام کرد بسته شدن تنگه هرمز و 
اختلال در صدور نفت و گاز کشورهای عربی، آمریکا را متضرر 
نمی کند و بزرگ ترین بازنده این غائله اروپاست. او با همین نگاه 
ناتو و اروپا را ترغیب به ورود به جنگ با ایران کرد تا تنگه هرمز 
گشوده و قیمت نفت و گاز کاهشی شود اما اروپا نه تنها علاقه ای 
به ورود به این جنگ نشان نداد، بلکه با سرعت هرچه تمام تر بر 
سیاست توسعه انرژی های تجدیدپذیر متمرکز شده است. هرچند 
دونالد ترامپ تلاش می کند این اقدام اروپا را «دیوانگی» بخواند 
و رویکرد اروپا برای توسعه انرژی های تجدیدپذیر را سرزنش 
کند اما این نوع رفتار برای آمریکا به  عنوان بزرگ ترین تولیدکننده 
سوخت های فسیلی قابل فهم است. چندی پیش ترامپ در شبکه 
تروث سوشال نوشت: «اروپا به شدت به انرژی نیاز دارد، اما بریتانیا 
از بهره برداری میدان نفتی دریای شمال، یکی از بزرگ ترین میادین 
جهان، خودداری می کند. فاجعه بار است!!! (منطقه) آبردین باید 
پررونق باشد». ترامپ در این پیام افزود: «نروژ نفت دریای شمال 
خود را به دو برابر قیمت به بریتانیا می  فروشد. آنها ثروت زیادی 
کسب می کنند. بریتانیا که برای اهداف انرژی در دریای شمال 
موقعیت بهتری از نروژ دارد، باید حفاری کند و حفاری کند!». 
او افزود: «این دیوانگی است که آنها این کار را انجام نمی دهند. 

آسیاب بادی بیشتر، نه».
سرزنش اروپا از سوی ترامپ در شرایطی رخ می دهد که بحث 
بر سر تولید سوخت فسیلی بیشتر یا توسعه انرژی های تجدیدپذیر 
سال هاست محل بحث احزاب سیاسی اروپاست و در انگلیس هم 
دولت محافظه کار قبلی وعده داده بود تولید نفت و گاز دریای 
شمال را به حداکثر برساند اما دولت کارگر استارمر در مبارزات 

انتخاباتی خود بر سرمایه گذاری در انرژی های غیرفسیلی از جمله 
انرژی بادی و هسته ای، تأکید داشت. اما با تمام این جدل ها، اروپا 

دوباره بر سر توسعه انرژی های تجدیدپذیر مصمم ایستاده است.
تا قبل از شروع جنگ روسیه و اوکراین تنها چیزی حدود 
یک سوم انرژی اروپا از انرژی تجدیدپذیر تأمین می شد اما حالا 
سهم تجدیدپذیرها در اتحادیه اروپا به حدود نیمی از انرژی مورد 

استفاده این کشورها رسیده است.
بررسی سهم انرژی تجدیدپذیر در سبد مصرف انرژی اتحادیه 
اروپا حاکی از آن است که این منطقه حدود ۴۲ درصد از برق 
خود را از منابع تجدیدپذیر تولید می کند. آلبانی و نروژ تقریبا صد 
درصد و پس از آن دانمارک با ۸۸.۶ درصد به وسیله انرژی های 
تجدیدپذیر تأمین می شوند. کوزوو، مالت و مولداوی کمترین سهم 
انرژی های تجدیدپذیر را در تولید برق دارند که سهم این کشورها 

به کمتر از ۱۰ درصد سبد مصرفی انرژی می رسد.

اروپا مصمم در توسعه تجدیدپذیرها
این رویکرد با بروز جنگی دیگر در خلیج فارس تقویت شده 
است و کشورهای اروپایی همچنان درصدد توسعه انرژی های 
تجدیدپذیر هستند. در همین زمینه رویترز نوشته است با بالا گرفتن 
جنگ در خلیج فارس و بی ثباتی در بازار انرژی، خانوارهای اروپایی 
بیش از گذشته به نصب پنل های خورشیدی روی آورده اند؛ روندی 
که می تواند سرعت گذار به انرژی های تجدیدپذیر را در این قاره 

افزایش دهد.
در این گزارش قید شده است تشدید تنش ها و درگیری های 
مرتبط با ایران، بار دیگر نگرانی ها درباره امنیت انرژی در اروپا را 
افزایش داده و موجب رشد تقاضا برای سیستم های خورشیدی 
خانگی شده است. بر اساس تحلیل منتشرشده، خانوارهای 
اروپایی که پیش تر نیز تحت فشار افزایش هزینه های انرژی قرار 
داشتند، اکنون بیش از گذشته به دنبال راهکارهای جایگزین برای 
کاهش وابستگی به سوخت های فسیلی هستند. در این میان نصب 
پنل های خورشیدی بر بام منازل به  عنوان گزینه ای مقرون به صرفه 

و پایدار، مورد توجه گسترده قرار گرفته است.
کارشناسان حوزه انرژی معتقدند بی ثباتی در عرضه نفت و گاز، 
به ویژه در شرایطی که مسیرهای کلیدی مانند تنگه هرمز با اختلال 
مواجه می شوند، باعث نوسانات شدید قیمت انرژی در بازارهای 
جهانی می شود. این وضعیت کشورهای اروپایی را به سمت 
توسعه منابع انرژی تجدیدپذیر سوق داده است و شرکت های 
فعال در حوزه انرژی های پاک از افزایش سفارش ها برای نصب 
پنل های خورشیدی خبر داده اند. برخی تحلیلگران پیش بینی 
می کنند در صورت تداوم تنش ها، این روند در ماه های آینده نیز 
ادامه یابد. گذشته از توسعه انرژی خورشیدی و بادی، اتحادیه اروپا 
کاهش مصرف برق و افزایش بهره وری را در دستور کار خود قرار 
داده است. این کاهش مصرف برق بخشی از تلاش های اتحادیه 
اروپا برای بهبود بهره وری انرژی و کاهش مصرف تا ۱۱.۷ درصد تا 
سال ۲۰۳۰ است. با این حال، همچنان نیاز به تلاش های بیشتری 

برای رسیدن به این هدف وجود دارد.
گذشته از این اتحادیه اروپا با وضع سخت گیرانه مالیات کربن، 
بسیاری از صنایع بزرگ خود را به تعطیلی کشانده است و البته از 
این بابت چندان نگران به نظر نمی رسد؛ چرا که به نظر می رسد 
اروپا تصمیم دارد مدل درآمدزایی خود را از صنایع محور بودن به 

خدمات محور بودن توسعه دهد.
تعطیلی  از  مکرری  گزارش های  اخیر  سال های  در 

پتروشیمی های اروپا رسانه ای شده است. به  عنوان مثال در 
زمستان سال ۱۴۰۳ رویترز خبر خاموشی چراغ تولید یکی از 
واحدهای بزرگ پتروشیمی گروه اینئوس را منتشر کرد. بر اساس 
این گزارش، تعطیلی آخرین کارخانه تولید اتانول سنتزی بریتانیا 
از طرف شرکت اینئوس در گرنج ماوث اسکاتلند، زنگ خطر جدی 
را برای صنعت پتروشیمی این کشور به صدا درآورد. این کارخانه 
اعلام کرد که به  دلیل زیان مالی روزانه حدود ۵۰۰ هزار دلار و نبود 
توان رقابت با پالایشگاه های مدرن تر در آسیا و خاورمیانه تعطیل 
شده و نیروی کار آن از ۴۷۵ نفر به ۷۵ نفر کاهش خواهد داشت. 
این کارخانه محصول استراتژیک مورد نیاز صنایع دارویی را تولید 
می  کرد. به جز این کارخانه، در پنج سال گذشته ۱۰ مجتمع بزرگ 
پتروشیمیایی در بریتانیا تعطیل شده  اند و برخلاف ایالات متحده، 
هیچ کارخانه جدیدی در این کشور احداث نشده است. صنعت 
پتروشیمی بریتانیا که زمانی از پیشگامان این صنعت در جهان 
محسوب می  شد، اکنون با چالش  های جدی برای بقا دست وپنجه 
نرم می کند. البته این کارخانه بریتانیایی تنها کارخانه ای نیست که 
در اروپا تعطیل می شود. در سال های اخیر، صنعت پتروشیمی 
اروپا با چالش های جدی روبه رو شده که منجر به تعطیلی یا 
کاهش ظرفیت تولید در بسیاری از واحدها شده است. در همین 
زمینه S&P Global Commodity Insights گزارش داد واحدهای 
 Indorama در پرتغال و بلژیک تعطیل می شوند. شرکت PTA
Ventures اعلام کرد واحد PTA خود را در سینس پرتغال با 
ظرفیت ۷۰۰ هزار تن در سال، تعطیل می کند. همچنین شرکت 
INEOS واحدی در بلژیک با ظرفیت ۴۴۲ هزار تن را تعطیل کرد. 
دلایل اصلی این تعطیلی ها هزینه های بالای انرژی و رقابت با 

واردات ارزان قیمت آسیایی عنوان شده اند.
همچنین Le Monde گزارش داد پتروشیمی گراونشون 
(Gravenchon) فرانسه که در نرماندی واقع شده، در حال 
کاهش ظرفیت است و قرار است تا سال ۲۰۲۵ حدود ۶۷۷ شغل 
حذف شود. از سال ۲۰۱۸ تاکنون این مجتمع زیانی معادل ۵۰۰ 
میلیون یورو داشته است. در ادامه، گزارش دیگری از تعطیلی 
پتروشیمی ها از سوی ChemOrbis منتشر شده که بر اساس آن 
واحد PET/PTA شرکت Indorama در روتردام، هلند به طور 

دائمی تعطیل شده است.
علت اصلی تعطیلی پی درپی کارخانجات پتروشیمی در اروپا 
چالش های اقلیمی و مسائل محیط زیستی است. در سال ۲۰۲۵، 
قیمت مجوزهای انتشار کربن در اتحادیه اروپا (EUETS) به  طور 
درخورتوجهی افزایش یافته است. این روند هزینه های تولید در 
صنایعی مانند پتروشیمی، فولاد و سیمان را به شدت افزایش داده 
است. در سال ۲۰۲۵، تغییرات اقلیمی و سیاست های مرتبط با 
آن تأثیر درخورتوجهی بر کاهش مصرف مواد اولیه پتروشیمی 
در اروپا داشته اند. بر اساس گزارش رسمی OPIS، مصرف گاز 
مایع (LPG) در بخش پتروشیمی اروپا از ۱۵.۳۸ میلیون تن در 
سال ۲۰۲۴ به ۱۲.۷۲ میلیون تن در سال ۲۰۲۵ کاهش یافته که 

نشان دهنده کاهش ۱۷.۳ درصدی است.
با تمام این اوصاف همچنان گذار از سوخت های فسیلی به 
طور کامل ممکن نیست و با چالش های درخورتوجهی مواجه 
است؛ از جمله اینکه ذخیره انرژی های تجدیدپذیر و باتری هایی 
که بتواند آن را ذخیره کند، همچنان چالش اصلی است. با این 
حال عبور شتابان اروپا از سوخت های فسیلی و کاهش سهم آن در 
سبد مصرفی انرژی این کشورها می تواند تاب آوری آنها را در برابر 

تنش های بازارهای سنتی انرژی افزایش دهد.

به گزارش روابط عمومی گروه مالی گردشگری، هم زمان با سفر مدیران ارشد این 
گروه به استان کرمان، کلنگ زنی و  بهره برداری مجموعه ای از پروژه های اجتماعی، 
درمانی و آموزشی وابسته به بنیاد نیکوکاری یاس فاطمه النبی(س) در دستور کار قرار 
گرفت. در این سفر، «مرکز دندان پزشکی ویژه افراد دارای معلولیت» با هدف ارتقای 
سطح دسترسی این گروه به خدمات تخصصی درمانی در شهر کرمان افتتاح خواهد شد. 
این مرکز با درنظرگرفتن شرایط خاص جسمی و درمانی مددجویان، خدماتی متناسب و 
استاندارد ارائه می دهد. همچنین ساختمان جدید مرکز فیاض بخش کرمان با ظرفیت 
پذیرش ۱۵۰ مددجو به بهره برداری می رسد. این مجموعه با امکانات به روز، بستر مناسبی 
برای ارائه خدمات حمایتی و توانمندسازی فراهم کرده است. در ادامه برنامه ها، «خانه 
کودک و نوجوان» در شهرستان بافت افتتاح می شود که ظرفیت نگهداری ۱۵ مددجو را 
دارد و محیطی امن و حمایتی برای کودکان بی سرپرست و بدسرپرست فراهم می کند. فاز 
نخست مدرسه «مجتمع آموزشی کیمیای دانش - یادمان شهیدان والامقام جهانگیری» 
در شهرستان سیرجان افتتاح می شود و هم زمان آیین کلنگ زنی و افتتاح پروژه «کیمیای 
دانش شماره ۲۱» شهرستان بردسیر نیز در دستور کار قرار دارد؛ دو طرحی که در امتداد 
برنامه احداث ۱۰۰ باب فضای آموزشی توسط گروه مالی گردشگری تعریف شده اند و با 
تکیه بر زیرساخت های نوین، مسیر ارتقای کیفیت یادگیری و گسترش عدالت آموزشی 
در مناطق کمتر برخوردار را تقویت می کنند. در مجموع، این اقدامات تصویری روشن از 
رویکرد مسئولیت اجتماعی گروه مالی گردشگری ارائه می دهد؛ رویکردی که بر توسعه 
متوازن، کاهش نابرابری های اجتماعی و فراهم سازی فرصت های برابر در حوزه های 

سلامت، آموزش و حمایت اجتماعی تمرکز دارد.

در راستای مسئولیت های اجتماعی گروه مالی گردشگری صورت می گیرد
گشایش پروژه های درمانی، حمایتی 

و اشتغال زا در پهنه کرمان

تحلیلگر دیپلماسی انرژی و ژئوپلیتیک
مهدی عرب صادق


